

成功创建全国文明城市 昆明曲靖普洱分享经验

为充分展示我省第六届全国文明城市创建工作所取得的优异成绩,昨日下午,省委宣传部(省文明办)联合昆明、曲靖、普洱等3个获得第六届“全国文明城市”称号的城市进行相关情况发布。

省委宣传部副部长、省文明办主任宣宇才在发布会上介绍称,在这次表彰中,尤其值得云南自豪的是,昆明市、普洱市、曲靖市和景洪市、石林县、楚雄市、澄江市7个城市荣获第六届全国文明城市称号,安宁市、腾冲市2个城市通过复查继续保留荣誉称号,我省全国文明城市创建工作实现了历史性突破、取得了历史性成果。

我省现已有全国文明城市9个,全国文明城市总数从全国相对靠后跃居全国前列。中央文明办对云南省全国文明城市创建工作给予了充分肯定和高度评价,认为云南全国文明城市创建工作走在全国前列,为全国文明城市创建工作做出重要贡献,提供了西部边疆民族成功创文经验。



昆明一年四季鲜花开,处处是风景。本报记者 张彤 摄

昆明

要从“创建文明城市” 向“建设城市文明”跃升

昆明市以省会城市第一名的成绩成功摘取了第六届全国文明城市桂冠,实现了昆明人民多年来期待的目标,对昆明发展具有重要的里程碑意义。昆明市委常委、市委宣传部部长金幼和分享了昆明的创建经验。

以人民为中心

昆明市的创建全过程,始终把以人民为中心的发展思想贯穿其中。

政务环境方面,实现政务服务从8小时向“全时候”服务的智慧跨越。市场环境方面,每年安排1亿元对主城区农贸市场实施硬件提档、管理升级,改造提升集贸市场168家,新建扩建34家。推出昆明首批诚信示范街区,建立市场主体信用信息监管平台,在19个领域开展失信违法重点治理,城市信用监测排名从2018年的第36位跃升至2019年第18位。社会环境方面,“两抢”警情逐年下降,不文明养犬行为减少78%。与2018年相比,2019年昆明社会治安安全感指数排名上升24名,交通安全感指数从倒数第四跃居全国第一。生态环境方面,全市空气质量优良率长期保持在97%以上,森林覆盖率达到51.4%。2019年滇池全湖水质由2014年的劣V类好转为IV类。以总评分第一名的成绩荣获联合国人居署国际花园城市金奖。

有氛围

创新设计了一批体现春城昆明特色的公益广告。深入开展群众性精神文明创建活动,获评全国文明城市3个,全国文明单位35个、全国文明村镇13个、全国文明家庭6户、全国文明校园7所。11人获评全国道德模范提名奖,27人获评云南省道德模范,19人获评云南省道德模范提名奖,50人获评中国好人。颁布实施《昆明市文明行为促进条例》,43万市民参加“文明行为大讨论”。成立志愿服务发展促进会,注册志愿者119万人,打造了百名“市民河长”、千支“爱湖志愿服务队”、万名“滇池卫士”的“百千万”滇池志愿服务品牌。

金幼和提到,在今后的工作中,昆明市将以成功创建成为第六届全国文明城市为契机,推动由“创建文明城市”向“建设城市文明”整体跃升。着力解决群众关心关注的热点难点问题,真正把文明城市创建变成回应群众关切、办好民生实事、增进市民福祉的过程。

普洱

创文已成全体普洱人 最深切的共同记忆

在第六届全国文明城市综合成绩中,普洱市以排名全省第一、沿边地级城市第一、中国西南地区第二、全国第16名的佳绩,获得“第六届全国文明城市”荣誉桂冠。普洱市委常委、市委宣传部部长王鸿彬说,“创文”已成为普洱历史上社会参与面最广、参与度最高、影响力最大、最受群众支持的社会活动,成为全体普洱人民最深切的共同记忆。

人民满意

普洱将“人民满意”作为创建工作的最高指标和最终追求,让广大人民群众为生活在这座城市而自豪。在全力打造优美环境、优良秩序和优质服务的同时,围绕疫情防控、公共安全、就业就学等民生关注,加大投入力度,增强创建工作实效,市民对文明城市创建测评的满意度达到99%以上,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

品牌化

塑造普洱城市品牌。围绕“天赐普洱、世界茶源”城市品牌,助推城市空间品质和文化品位明显提升。普洱市先后荣获了“全国无偿献血先进城市”“全国民族团结进步创建示范市”“全国双拥模范城”和“全国无障碍建设城市”荣誉称号,蝉联了“国家卫生城市”“国家园林城市”品牌美誉,塑造了绿色文明和谐的城市品牌。

志愿者

普洱市自2018年开始打造“全国志愿之城”以来,打造出“边疆民族地区”志愿服务品牌。大街小巷遍地的志愿服务使普洱成为一个有温度、有温暖、有温情的城市。普洱市共组建志愿服务队伍3000余支,招募志愿者20多万人,注册志愿者占建成区常住人口22%。建立学雷锋志愿服务站点440个,服务站点的志愿者达10万余人次。

普洱市倡导“周六志愿服务日”“月月集中志愿服务活动”。在社区、医院、银行、车站、景区景点建立学雷锋志愿服务站点440个,长效常态开展便民利民志愿服务,志愿服务的“普洱红”已成为一道亮丽的风景。

曲靖

“一座温暖人的城市” 品牌深入人心

曲靖市成功摘取“第六届全国文明城市”桂冠,向全市人民交上了一份满意答卷。曲靖市委宣传部常务副部长黄海鸥介绍了曲靖市三年来创文工作总体情况。

提升改造

投入191.72亿元,实施工程治理、基础设施改造提升项目11908个,建成一批市政道路、照明设施、环卫设施、垃圾分类设施、无障碍设施、排水设施、消防设施、公厕设施、公交设施、交通畅行、“一水两污”、园林绿化、增绿补绿等项目。

投入67.54亿元,实施环境卫生改造提升项目1191个,城市精细化智慧化管理水平显著提升。

投入42.45亿元,提升改造老旧小区1489个,一大批老旧小区发生了翻天覆地的变化。

投入4.22亿元,对708个农贸市场进行标准化改造,环境卫生脏乱差的农贸市场改建成了便民超市,市民堵心闹心的农贸市场已成为记忆。

投入3.14亿元,实施公共文化设施改造提升项目1681个,构建了包括便民市场、运动场地、文化活动中心、社区服务中心、医疗服务机构在内的15分钟生活圈。

万金油+百宝箱

坚持用“绣花”功夫管理城市,打造网格化管理品牌,建立“片长制”“路长制”“街长制”“居民小区区长制”“公共厕所所长制”“五长联动”机制,形成网格员统一化、专业化、规范化、精细化的“万金油+百宝箱”模式,实现事情在网格内处理、问题在网格内解决、民意在网格内提升、工作在网格内达标。

“靠民”

坚持创建“靠民”,率先在全省开展新时代文明实践中心建设探索试点,全市建成新时代文明实践中心(所、站)785个,围绕22个主题常态化开展志愿服务活动3.55万场次,参与人数达88.9万人次,打通宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。涌现出“奔跑哥”“开道哥”等一大批凡人善举身边好人,“曲靖·一座温暖人的城市”品牌深入人心。

本报记者 阁楠